



——战“疫”之下的浙江社会治理实践

# 嘉善县司法局： 依法打好疫情防控和保障复工复产两场战役

本报记者 陈岚 通讯员 沈静

新冠肺炎疫情来势汹汹，让这个春天到来的脚步分外蹒跚。

抗击疫情的第一时间，嘉善司法行政系统吹响了“集结号”。疫情防控的一线，有他们温暖的身影；防控政策出台的前期，有他们严格的把关；复工复产的进程中，有他们专业的指点……

上下同欲者胜，同舟共济者赢。当阴雨消散，阳光穿透云层，我们回望这一段激荡人心的奋进旅程，看到了嘉善司法行政人用自己的力量，书写责任与担当。

## 宣传手段全覆盖 依法防控严把关

3月19日，由嘉善县司法局、县工商联、县总工会、县传媒中心联合打造的普法栏目——“善法云课堂”正式上线。律师林惠艺结合复工复产过程中的法律痛点与难点，进行了分析和解答。



除了打造这样一个全天候的“普法平台”，嘉善县司法局还利用各种形式来开展防疫法律法规的宣传。与电视台合作制作防疫专题节目；组织开展“抗击疫情 普法先行”农民画创作征集活动；在“嘉善司法”“嘉善普法”微信公众号开设抗“疫”专栏，推送相关法规、防疫动态、复工知识，还嵌入心理咨询版块；利用全县164个“e服务”微信群，发挥村（社区）法律顾问职能作用，宣传疫情防控工作中有关法律常识，解答村民法律咨询，引导全社会依法行动、依法办事；组织律师下沉网格，对辖区内群众开展防疫知识宣传，对房东和新居民做好“保工资、免房租”防疫倡议。

疫情期间，政府出台了一系列稳发展的政策，县司法局严格把好“审查关”。对各类与疫情防控相关的政策和措施，从法律依据、程序和形式上提出专业意见，确保防控工作依法、及时和有效。

据了解，县司法局先后对《嘉善县人民政府关于应对突发疫情支持企业

稳定发展的十六条政策意见》等一系列推进企业复工的规范性文件进行合法性审查，全面梳理疫情防控中政府法定职责权限、部门行政执法依据等法律法规，整理法律问题解读，选编疫情防控典型案例，为疫情防控、企业依法依规复工等提供法律指引。

疫情防控的一线，也活跃着嘉善司法行政人的身影。县司法局综合行政执法指导科负责人姚坚，牵头成立了东方名邸小区“新冠”临时指挥小组，发动小区党员守护家园。为了让疫情防控工作更高效，他发挥自身法律特长，利用晚上休息时间研究制定了一系列规章制度，使整个小区的防疫工作有条不紊；姚庄司法所所长陈龚在镇级卡点“茜泾桥”坚守着进出姚庄的“第一道防线”。他连续工作18天，直到接到“强制休息令”。短暂休整后，他又重新投身疫情防控工作；“巾帼不让须眉”的徐秀琼，主动报名参与无偿献血，顾不得休息又赶赴省际公路卡点继续执勤……

## 三地携手共战疫 法律服务不停歇

嘉善县位于江浙沪两省一市交界处，在长三角一体化发展背景下，三地司法行政人携手攻艰。

2月18日，嘉善县司法局与上海市青浦区司法局、江苏省苏州市吴江区司法局联合出台长三角一体化示范区司法行政保障疫情防控工作10条意见，包括加强防控措施互通互鉴、细化行政执法指导、依法妥善办理行政复议案件、推动法律援助事项异地协作、发挥法律顾问职能作用、创新公证服务举措、协同开展防疫普法、开展社区矫正跨域协作、推动矛盾纠纷快调快处、开展风险预测预警等，进一步加强长三角一体化示范区司法行政合作，共同做好疫情防控法治保



障工作。

县公共法律服务中心积极引导群众通过“12348法网”“浙江政务服务网”和“浙里办”APP等相关平台开展公共法律服务业务“网上办”“掌上办”，鼓励援助律师以“视频连线”方式办理法律援助案件和认罪认罚案件，确保疫情防控期间服务“不断线”。

为了帮助企业复工复产，县司法局积极发挥职能优势，为企业助力。

嘉善县某知名企业因落实政府要求暂停营业，难以支付高额房租而向县公证处申请办理不可抗力相关公证。县公证处立即启动绿色通道，根据企业实际需求“量身订做”了一整套办证方案，将原本15天的出证日压缩到2天，解了企业的燃眉之急。

县司法局与县工商联联合发文，组建由22名法律服务工作者组成的“防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控律师公益服务团”，向全县商会组织、企业和员工宣传与疫情相关最新法律法规和政策措施，为企业主提供企业风险防控，梳理发布疫情下复工复产常见法律问题十问十答。组织律师结对未聘用法律顾问企业，协助企业制订复工应急方案，排查企业矛盾纠纷。

## 纠纷化解全方位 防控有我显担当

矛盾纠纷化解，是嘉善县司法行政工作的“金名片”。疫情防控期间，全县人民调解组织和人民调解员们，奋勇当先。

全县上下开展矛盾纠

纷排查调处专项行动，发挥基层司法所和各人民调解组织在联防联控中的作用，依托网格化、信息化等手段，及时掌握辖区内矛盾纠纷情况。由县镇领导、调解队伍、律师团队以及行业、职能部门人员组成“3+X”联合专班，采取“一人一策”“一事一策”，深入化解重大矛盾纠纷，助力企业和职工在法治轨道上解决纠纷、克服困难。

疫情防控初期，一起因疫情被阻断的鱼塘承包纠纷，在姚庄司法所调解员的努力下，通过在线调解的方式，被成功化解。

为了确保疫情防控期间，人民调解服务“不断线”，嘉善县司法局及时向社会公开发布了在线申请调解的方法，引导群众优先通过“12348”浙江法网、“浙里调”微信小程序等平台申请调解，减少“面对面”调解的人员接触传染风险。广大人民调解员则综合运用电话、语音、视频等方式，实行调解和法律咨询“线上调、掌上办”的“云”服务。

抗击疫情是一场大考，嘉善县司法行政人在这份特殊的考卷上，书写了政法铁军的责任与担当。

